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Περίληψη 

Η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας στην εκπαιδευτική διαδικασία αποτελεί ένα 
ζητούμενο με πολλές δυσχέρειες και αντιξοότητες λόγω των ραγδαίων εξελίξεων. Πολλοί παράγοντες πρέπει να 
ληφθούν υπόψη, με σκοπό την κατανόηση και την επιτυχή παρέμβαση σε αυτή την καινοτομία. Ένας από τους 
παράγοντες αυτούς είναι ο δάσκαλος που θα κληθεί να ενσωματώσει τον ηλεκτρονικό υπολογιστή στην εκπαιδευτική 
πράξη. Μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο της εισαγωγής των νέων τεχνολογιών πληροφορικής στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση εξετάζονται οι αναπαραστάσεις των φοιτητών του Παιδαγωγικού Τμήματος Δ.Ε. και των δασκάλων για τη 
διδακτική χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή. 

Abstract 
The introduction of the Information and Communication Technologies in the educational process is a subject of 

research with many difficulties and vicissitudes due to the rapid developments. Many factors should be taken under 
consideration in order to understand and successfully intervene in this innovation. One of the factors is the teacher 
himself/herself who is going to incorporate the computer in the educational praxis. In the wider frame of the 
introduction of the new technologies in the primary education we are examining the representations that student 
teachers and practicing teachers hold on the educational use of the computer. 

 
Ο υπολογιστής και οι νέες τεχνολογίες επικοινωνίας και πληροφόρησης είναι ένας τομέας με ραγδαία εξέλιξη, η 

οποία έχει αντίκτυπο σε όλες τις εκφάνσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας. Η εξάπλωση των νέων τεχνολογιών 
βρίσκει απήχηση και στο χώρο της εκπαίδευσης, τόσο σε παγκόσμιο επίπεδο, όσο και στον ελληνικό χώρο.  

Ο διάλογος που έχει αναπτυχθεί σχετικά με το μοντέλο εισαγωγής του υπολογιστή στη σχολική τάξη έχει 
αποκρυσταλλωθεί στην ανάλυση των τριών αντιπροσωπευτικών προσεγγίσεων: την τεχνοκεντρική, την ολοκληρωμένη 
και τη μικτή1 (Μακράκης & Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη, 1996, 6).  

Έρευνες που έχουν γίνει έχουν δείξει ότι η εκπαιδευτική διαδικασία εμπλουτίζεται σε μεγάλο βαθμό με τη χρήση 
του υπολογιστή (Jankowski, 1998) και του Διαδικτύου2. H ανάπτυξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων με χρήση του 
υπολογιστή και του Διαδικτύου3, προωθεί την ομαδική εργασία και συνδυάζει τη διερευνητική μάθηση και την 
ανακάλυψη για την επίτευξη συγκεκριμένων στόχων του προγράμματος (Shneiderman, 1998). Το μάθημα αποκτά 
περισσότερο ενδιαφέρον, αφού υπάρχει κατάλληλο υλικό το οποίο οι μαθητές μπορούν να επεξεργαστούν και να 
χρησιμοποιήσουν δημιουργικά (Johnston, 1998). Ταυτόχρονα, η επικοινωνία που επιτυγχάνεται μέσα από το Διαδίκτυο 
δίνει την ευκαιρία για ανταλλαγή απόψεων και συνεργασία με άλλα σχολεία σε όλο τον κόσμο (Solomon & Andres, 
1998).  

                                                           
1 Η πρώτη προσέγγιση, η τεχνοκεντρική, βασίζεται στην ύπαρξη ενός ξεχωριστού μαθήματος πληροφορικής, το 

οποίο επικεντρώνεται στην εκμάθηση κάποιας γλώσσας προγραμματισμού και τις τεχνικές γνώσεις γύρω από τον 
υπολογιστή. Η δεύτερη προσέγγιση, η ολοκληρωμένη, αναφέρεται στην ενσωμάτωση της διδασκαλίας του υπολογιστή 
και της χρήσης των νέων τεχνολογιών σε όλα τα μαθήματα του αναλυτικού προγράμματος. Η τρίτη προσέγγιση 
ονομάζεται μικτή προσέγγιση και αποτελεί ένα συνδυασμό των δύο προηγούμενων. Υπάρχει δηλαδή ένα αμιγές μάθημα 
διδασκαλίας του υπολογιστή και παράλληλα γίνεται προσπάθεια εξάπλωση της χρήσης του υπολογιστή στα άλλα 
μαθήματα του αναλυτικού προγράμματος σαν εργαλείο διδασκαλίας και μάθησης. Αυτή η προσέγγιση φαίνεται να έχει 
τα πλεονεκτήματα και των δύο παραπάνω προσεγγίσεων, ενώ παράλληλα αφήνει το περιθώριο να υπάρξει η 
μεταβατική περίοδος που χρειάζεται για να μπορέσει να πραγματοποιηθεί μια ουσιαστική αλλαγή σε όλο το πλέγμα της 
εκπαιδευτικής πραγματικότητας. 

2 βλ. http://www.cssjournal.com/journal/jamestow.html 
3 Στον Ελληνικό χώρο γίνονται αρκετές προσπάθειες για την δημιουργία υλικού που να διατίθεται μέσω του 

Διαδικτύου. Αναφέρουμε χαρακτηριστικά την ανάπτυξη εκπαιδευτικού υλικού που γίνεται από το Πανεπιστήμιο 
Κρήτης στα πλαίσια του προγράμματος «Προμηθέας». Αρκετά από τα υλικά είναι σε ηλεκτρονική μορφή και 
διατίθενται σε CD-ROM, ενώ κάποια άλλα διατίθενται μέσω Διαδικτύου, όπως η ψηφιοποίηση βιβλίου φυσικής που 
αναπτύσσεται από την ομάδα του Εργαστηρίου Διδακτικής Θετικών Επιστημών του Παιδαγωγικού Τμήματος Δ.Ε. 
(http://www.edc.uoc.gr/promitheas/physics/main.htm). 
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Οι Νέες Τεχνολογίες στο Ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα 

Η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών της πληροφόρησης άρχισε στο Ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα κυρίως στο 
επίπεδο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στη δεκαετία του '80. 

Στην αρχή ήρθε να καλύψει κυρίως τις ανάγκες επαγγελματικής κατάρτισης μέσα από τις αντίστοιχες σχολές των 
ανώτερων και ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων. Παράλληλα επεκτάθηκε η εισαγωγή στα τεχνικο-επαγγελματικά 
λύκεια σαν συνέχεια της προσπάθειας για επαγγελματική κατάρτιση των ατόμων που καλούνταν να εργαστούν σε 
τομείς που σχετίζονταν άμεσα με τον υπολογιστή (Μακράκης & Κοντογιαννοπούλου-Πολυδωρίδη. 1996, Μιχαηλίδης, 
1989). 

Μια συστηματική προσπάθεια εισαγωγής των νέων τεχνολογιών άρχισε μέσω του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και 
την διαμόρφωση ενός ενιαίου πλαισίου προγράμματος σπουδών για την πληροφορική. Με το Ενιαίο Πλαίσιο 
Προγράμματος Σπουδών για την εφαρμογή του μαθήματος της πληροφορικής στο δημοτικό, το γυμνάσιο και το λύκειο 
που υλοποιείται από το 1997 από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο γίνεται μια προσπάθεια να αναδιοργανωθεί η εισαγωγή 
της πληροφορικής στα σχολεία, ώστε να ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες των μαθητών και αυριανών πολιτών 
και παράλληλα να διασφαλιστεί η συνέχεια στις σπουδές στις εκπαιδευτικές βαθμίδες.  

Οι γενικές αρχές του σχεδιασμού των Προγραμμάτων Σπουδών της Πληροφορικής που αφορούν την επιλογή της 
ύλης αναφέρονται ενδεικτικά στον πίνακα 1. 

 
α) Η εστίαση στο ουσιώδες, στο σημαντικό, στο αξιοσημείωτο και στο παιδαγωγικά 

γόνιμο 
β) Ο περιορισμός σε ένα βασικό και διαχρονικό πυρήνα γνώσεων 
γ) Η συσχέτιση και η σύνδεση των θεμάτων που διαπραγματεύεται με άλλα γνωστικά 

αντικείμενα 
δ) Η έμφαση στην καλλιέργεια παιδείας στην πληροφορική 
ε) Η δυνατότητα για δραστηριότητες επιλογής και για πειραματισμό στις καινοτομίες που 

εισάγουν και θα εισάγουν οι υπολογιστικές και δικτυακές τεχνολογίες στη διαδικασία της 
μάθησης. 

Πίνακας 1: Αρχές σχεδιασμού του Ενιαίου Πλαισίου Προγράμματος Σπουδών για την Πληροφορική4

 
Όσον αφορά τη διδακτική μεθοδολογία και τους στόχους του μαθήματος το Ενιαίο Πλαίσιο Προγράμματος 

Σπουδών για την Πληροφορική θέτει ως προτεραιότητα την ενεργοποίηση του μαθητή, τη δημιουργική δράση, την 
ανακαλυπτική μάθηση και τον πειραματισμό, τη συνεργατική μάθηση, την ανάπτυξη ικανοτήτων και δεξιοτήτων 
μεθοδολογικού χαρακτήρα, τη συζήτηση, τον προβληματισμό και την ανάπτυξη κριτικής σκέψης, την καλλιέργεια 
ελεύθερης σκέψης και έκφρασης, τη μάθηση πάνω στο πως μαθαίνουμε, την αλλαγή του ρόλου του εκπαιδευτικού από 
απλό “αναμεταδότη γνώσεων” σε συνεργάτη και σύμβουλο του μαθητή για την ανακάλυψη της γνώσης και οργανωτή 
της διδασκαλίας και της διαδικασίας της μάθησης. Αυτή είναι η περισσότερο ώριμη και συστηματική ως τώρα 
προσπάθεια εισαγωγής της πληροφορικής στην εκπαίδευση5. 

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού 

Όπως είδαμε παραπάνω, το νέο αναλυτικό πρόγραμμα για την Πληροφορική δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στο ρόλο που 
θα διαδραματίσει ο εκπαιδευτικός στην ενσωμάτωση των νέων τεχνολογιών στο σχολείο. Η σχέση του εκπαιδευτικού 
με τους μαθητές και η προσωπική θεωρία που έχει για τη διδασκαλία αποτελούν σημαντικά στοιχεία τα οποία 
προσδιορίζουν σε μεγάλο βαθμό τη μορφή που λαμβάνει η διδακτική διαδικασία. Η σχέση, δηλαδή, που αναπτύσσει ο 
εκπαιδευτικός με τους μαθητές και ο τρόπος που αντιλαμβάνεται, δρα και αφομοιώνει τις καταστάσεις που 
εμφανίζονται κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής πράξης κατευθύνουν συχνά τις εξελίξεις τόσο από τη μεριά των 
μαθητών όσο και από τη μεριά του ίδιου του εκπαιδευτικού και θεωρούνται από τους σημαντικότερους παράγοντες που 
επιδρούν στην έκβαση και ανάπτυξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Οι πράξεις του εκπαιδευτικού κατευθύνονται σε μεγάλο βαθμό από την προσωπική θεωρία της διδασκαλίας που 
υιοθετεί. «Το περιεχόμενο της προσωπικής θεωρίας αποτελείται από αντιλήψεις, πεποιθήσεις, εικόνες, μεταφορές, 
αξίες και στάσεις που αναφέρονται, μεταξύ των άλλων, στους σκοπούς της εκπαίδευσης, στον τρόπο μάθησης, στη 
φύση του μαθητή, τους ρόλους του εκπαιδευτικού και των μαθητών, στην πειθαρχία, στο περιεχόμενο και τον 
προσανατολισμό του αναλυτικού προγράμματος, στη φύση της γνώσης και τα παρόμοια» (Ματσαγγούρας, 1998, 176). 
Είναι χαρακτηριστικό δε ότι η εικόνα των εκπαιδευτικών για τον εαυτό τους σαν δάσκαλοι σχετίζεται άμεσα με την 
αυτο-εικόνα τους σαν μαθητευόμενοι. Οι εμπειρίες τους σαν μαθητές καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό τη γνώση που 
λαμβάνουν από κάποιο πρόγραμμα κατάρτισης και το πως ερμηνεύεται (Kagan, 1992). Η προσωπική θεωρία του 
εκπαιδευτικού είναι σημαντική αφού σύμφωνα με αυτή ο εκπαιδευτικός αντιλαμβάνεται τις διδακτικές καταστάσεις και 

                                                           
4 Βλ. http://www.pi-schools.gr/gr_plaisia.htm 
5 Για μια εκτενέστερη ανάλυση βλέπε Φλουρής, (1997). 
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αναπτύσσει προβληματισμούς, ερμηνείες, αιτιολογίες, προβλέψεις και αξιολογήσεις για τις διδακτικές καταστάσεις που 
καθημερινά αντιμετωπίζει στη σχολική τάξη. 

Επίσης, μέσα από τις γνωστικές και αξιολογικές πεποιθήσεις του ο φοιτητής-μελλοντικός δάσκαλος ή ο 
επιμορφούμενος εκπαιδευτικός αντιλαμβάνεται, αποδέχεται και απορρίπτει την επιστημονική παιδαγωγική γνώση που 
προσφέρει το πρόγραμμα που παρακολουθεί. Η προσωπική θεωρία μαζί με την ευρύτερη ιδεολογία και κοσμοθεωρία 
του εκπαιδευτικού συγκροτούν την προσωπικότητά του και κατευθύνουν τον εκπαιδευτικό του ρόλο. «Για τον ίδιο τον 
εκπαιδευτικό η προσωπική θεωρία είναι μια βάση όπου θα στηριχθεί για να αναζητήσει την αυτοβελτίωση, την 
επαγγελματική του εξέλιξη και να διατηρήσει ζωντανή την επικοινωνία με την επιστημονική κοινότητα» 
(Ματσαγγούρας, 1998, 177). 

Αναπαραστάσεις των εκπαιδευτικών και η σημασία τους στην αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών 

Ασφαλώς, η αναπαράσταση είναι μια πολυσήμαντη έννοια με ποικίλες διαφοροποιήσεις τόσο ως προς την 
οριοθέτησή της όσο και ως προς το πλαίσιο στο οποίο τοποθετείται (μπορούμε, για παράδειγμα, να θεωρήσουμε την 
αναπαράσταση ενσωματωμένη στα έργα τέχνης σαν ομοιότητα, στη φωτογραφία σαν αναπαραγωγή της 
πραγματικότητας, στο φωτοτυπικό αντίτυπο σαν αντίγραφο, στο γραπτό λόγο σαν έκφραση των ιδεών του συγγραφέα). 
Εξαιτίας της πολυσημίας αυτής δεν υπάρχει συναίνεση για τον ορισμό της έννοιας και επομένως δεν υπάρχει 
συναίνεση και για το είδος της αναπαράστασης που χρησιμοποιείται κάθε φορά από το άτομο. Αυτό εκφράζεται με την 
ποικιλία των ορισμών που υπάρχουν για την έννοια αυτή καθώς επίσης με τη διαφορετική θεώρηση που γίνεται από 
τους διάφορους επιστημονικούς χώρους (Κουλαϊδής, 1994). 

Μια αναπαράσταση είναι κάθε σύμβολο, σημείο ή σύνολο συμβόλων που «ανα – παριστά κάτι σε μας. Αυτό 
σημαίνει ότι υπάρχει στη θέση κάποιου πράγματος όταν αυτό λείπει. Τυπικά αυτό το πράγμα είναι μια πλευρά του 
εξωτερικού κόσμου ή ένα αντικείμενο της φαντασίας μας. Οι εξωτερικές αναπαραστάσεις υπάρχουν σε πολλές μορφές: 
χάρτες, κατάλογοι, πίνακες, η γραπτή γλώσσα κ.λπ. Οι εξωτερικές αναπαραστάσεις είναι είτε γραπτά σύμβολα 
(συνήθως λέξεις) ή γραφικά σύμβολα - εικόνες και διαγράμματα (Eysenck & Keane, 1995, 204). Οι εσωτερικές, 
νοητικές αναπαραστάσεις χωρίζονται με ανάλογο τρόπο προς τις εξωτερικές σε αναλογικές (εικόνες που μπορεί να 
είναι είτε οπτικές, ακουστικές, οσφρητικές, απτικές είτε κινητικές) και προτασιακές. (αναπαραστάσεις όμοιες με τη 
γλώσσα που συλλαμβάνουν το ιδεατό περιεχόμενο του μυαλού, ανεξάρτητα από την πρωταρχική αίσθηση με την οποία 
προσλήφθηκε η πληροφορία). Οι αναλογικές μοιάζουν με τη φωτογραφία, είναι, δηλαδή, προσεγγιστικές απεικονίσεις 
αυτών που αναπαριστούν, ενώ οι προτασιακές αναπαραστάσεις είναι σαφείς, διαχωρισμένες μεταξύ τους, αφηρημένες 
οντότητες που αναπαριστούν νοητικά αντικείμενα και σχέσεις σε μια μορφή που δεν σχετίζεται με κάποια 
συγκεκριμένη γλώσσα, ούτε με κάποια αίσθηση. Επομένως, οι προτασιακές αναπαραστάσεις «καθιστούν ένα 
παγκόσμιο βασικό κώδικα απ’ όπου παράγονται όλες οι γνωστικές δραστηριότητες» (Νorman & Rumelhart, 1975, 16).  

Σύμφωνα με την Dexter (1999) οι συλλογικές αναπαραστάσεις που διαθέτει μια ομάδα ατόμων, όπως οι 
εκπαιδευτικοί, για το ρόλο τους διαμορφώνουν σε ένα μεγάλο βαθμό τη δράση τους, τις αντιλήψεις και τις στάσεις τους 
για την εκπαιδευτική διαδικασία, το ρόλο που πρέπει να διαδραματίσουν οι μαθητές, για το τι θεωρείται μάθηση και για 
το ποιος είναι ο σκοπός του σχολείου. Οι αναπαραστάσεις των εκπαιδευτικών κατ’ επέκταση διαδραματίζουν ένα 
σημαντικό ρόλο στην εισαγωγή καινοτομιών όπως η χρήση των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση, αφού θα 
«φιλτραριστεί» μέσα από αυτές για να αξιολογηθεί και να αξιοποιηθεί. 

Μεθοδολογία και εργαλεία της έρευνας 

Με βάση τα παραπάνω, διεξαγάγαμε μια έρευνα για να μπορέσουμε να σκιαγραφήσουμε τις αναπαραστάσεις 
εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης οι οποίοι συμμετέχουν στο πρόγραμμα "Εξομοίωσης" και των φοιτητών του 
Παιδαγωγικού Τμήματος Δ.Ε. του Πανεπιστημίου Κρήτης γύρω από την εκπαιδευτική αξιοποίηση των Ν.Τ. στη 
σχολική τάξη. 

Η έρευνα διεξήχθη το 1999 και είναι ανιχνευτικού χαρακτήρα καθώς δεν έχουν πραγματοποιηθεί παρόμοιες έρευνες 
στον ελληνικό χώρο. Εργαλείο της έρευνας αποτέλεσε ένα ερωτηματολόγιο, όπου γινόταν συνδυασμός ανοικτών και 
κλειστών ερωτήσεων. 

Στις κλειστές ερωτήσεις έγινε περιγραφική στατιστική ανάλυση. Χρησιμοποιήθηκε το SPSS για να εφαρμόσουμε 
την ανάλυση crosstabs και έγινε χρήση του δείκτη chi-square. Για τις ανοιχτές ερωτήσεις ακολουθήθηκε η μέθοδος της 
ανάλυσης περιεχομένου και της κατηγοριοποίησης ανάλογα με το θέμα. 

Η σκιαγράφηση των αναπαραστάσεων για τη διδακτική αξιοποίηση του υπολογιστή προσεγγίστηκε μέσα από τρεις 
άξονες: α) τις αναπαραστάσεις των υποκειμένων για το μοντέλο εισαγωγής των υπολογιστών στην πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση, β) τις αναπαραστάσεις των υποκειμένων για το ρόλο του υπολογιστή στην τάξη και την ενδεχόμενη 
επίδραση της χρήσης του υπολογιστή στο ρόλο του/της εκπαιδευτικού και γ) τις αναπαραστάσεις που έχουν τα 
υποκείμενα για την επίδραση της χρήσης του υπολογιστή στις διαδικασίες διδασκαλίας. 

Καταγράφηκαν οι αναπαραστάσεις του δείγματος, και εξετάστηκαν οι διαφορές μεταξύ των εκπαιδευτικών και των 
φοιτητών. 

 
Περιγραφή του δείγματος 
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Στην έρευνα έλαβαν μέρος συνολικά 145 υποκείμενα. Πιο συγκεκριμένα απάντησαν στο ερωτηματολόγιο 61 (42%) 
εκπαιδευτικοί και 84 (58%) φοιτητές-τριες του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης. Στο σύνολο των 
εκπαιδευτικών 29 (47,5%) ήταν άνδρες και 32 (52,5%) γυναίκες, ενώ στο σύνολο των φοιτητών 16 (19%) ήταν άνδρες 
και 68 (81%) γυναίκες. Οι εκπαιδευτικοί προέρχονται και από τα δύο έτη σπουδών του προγράμματος εξομοίωσης στο 
οποίο συμμετέχουν. Διέθεταν αρκετά μεγάλη διδακτική εμπειρία με μέσο όρο 7,8 χρόνια. Οι φοιτητές προέρχονται και 
από τα τέσσερα έτη σπουδών του Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης. 

Αποτελέσματα 

Σύμφωνα με τους τρεις άξονες διερεύνησης των αναπαραστάσεων των εκπαιδευτικών που θέσαμε και με βάση τις 
απαντήσεις των υποκειμένων στα αντίστοιχα ερωτήματα έχουμε τα παρακάτω αποτελέσματα: 

 
α) Μοντέλο εισαγωγής 
Όσον αφορά το προτιμούμενο μοντέλο εισαγωγής, η ανάλυση έδειξε ότι υπάρχει στατιστικά σημαντική διαφορά 

ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και τους φοιτητές (p<,05). Οι εκπαιδευτικοί, στο μεγαλύτερο ποσοστό τους, 
υποστηρίζουν την εισαγωγή του υπολογιστή από τις πρώτες τάξεις του δημοτικού, θεωρούν ότι πρέπει να γίνεται 
χρήση του υπολογιστή σε όλα τα μαθήματα παράλληλα με τη διδασκαλία ενός μαθήματος πληροφορικής, και τέλος η 
θέση του υπολογιστή θεωρείται ότι είναι μέσα στην τάξη. 

Οι φοιτητές υποστηρίζουν στο μεγαλύτερο ποσοστό τους ότι η εισαγωγή του υπολογιστή πρέπει να αποφευχθεί από 
τις πρώτες τάξεις και να αρχίσει στις μεσαίες τάξεις του σχολικού επιπέδου της πρωτοβάθμιας. Οι φοιτητές-τριες δε 
φαίνεται να υποστηρίζουν την αξιοποίηση του υπολογιστή αποκλειστικά στο πλαίσιο της διδασκαλίας των γνωστικών 
αντικειμένων (p<,05). Τέλος, πιστεύουν ότι είναι απαραίτητη η χρήση του υπολογιστή και σε εργαστήριο αλλά και 
στην τάξη, δείχνουν όμως πιο οικείοι με τη χρήση του εργαστηρίου σε σχέση με τους εκπαιδευτικούς. 

 
β) Ο ρόλος του εκπαιδευτικού και η ενδεχόμενη επίδραση της χρήσης του υπολογιστή στο ρόλο του/της εκπαιδευτικού  
Η εξέταση των αναπαραστάσεων των εκπαιδευτικών και φοιτητών-τριών που έλαβαν μέρος στην έρευνα σχετικά με 

τις αναπαραστάσεις των υποκειμένων της έρευνας για το ρόλο του εκπαιδευτικού και την επίδραση της χρήσης του 
υπολογιστή στον εκπαιδευτικό ρόλο έδειξε τα εξής: 

Τόσο οι εκπαιδευτικοί όσο και οι φοιτητές-τριες θεωρούν σε ένα μεγάλο ποσοστό (43%) ότι ο εκπαιδευτικός 
λειτουργεί σήμερα στο σχολείο σαν πομπός γνώσης. 

Η πλειοψηφία των υποκειμένων της έρευνας (52%) απάντησε ότι απαιτείται αλλαγή του ρόλου του εκπαιδευτικού 
με την παρουσία του υπολογιστή στο σχολείο. Δεν υπάρχει ωστόσο στατιστικά σημαντική διαφορά ανάμεσα στις δύο 
ομάδες σχετικά με το αν θεωρείται απαραίτητη η αλλαγή του ρόλου του/της εκπαιδευτικού όταν γίνεται χρήση του 
υπολογιστή (p>,05).  

Στατιστικά σημαντική διαφορά υπάρχει ανάμεσα στις δύο ομάδες ως προς τις δυνατότητες και τις ιδιότητες που 
προσδίδουν στον υπολογιστή (p<,05). Το μεγαλύτερο ποσοστό των εκπαιδευτικών θεωρεί ότι ο υπολογιστής δεν 
μπορεί να επιτελέσει διδακτικό έργο, ενώ αντίθετα οι φοιτητές (48%) πιστεύουν ότι ο υπολογιστής μπορεί να 
διαδραματίσει ένα τέτοιο ρόλο. Οι εκπαιδευτικοί δίνουν στον υπολογιστή μια εργαλειακή χροιά ως επί το πλείστον 
(35%), όπου τονίζεται η δυνατότητα ελέγχου του εργαλείου από τον/την εκπαιδευτικό, ενώ οι φοιτητές τον 
αντιμετωπίζουν με πιο συναισθηματικό τρόπο (47%) θα λέγαμε μέσα από την αντίστοιχη προσέγγιση που γίνεται του 
ρόλου του δασκάλου. Θεωρείται δηλαδή ότι ο δάσκαλος διαφοροποιείται από τον υπολογιστή στο επίπεδο της 
έκφρασης συναισθημάτων (επαφή, ψυχική υπόσταση) και της επικοινωνίας με τους μαθητές, ενώ οι εκπαιδευτικοί τον 
θεωρούν σαν ένα εργαλείο που χρησιμοποιούν για να διευκολύνουν το έργο τους. 

 
γ) Η επίδραση της χρήσης του υπολογιστή στις διαδικασίες διδασκαλίας 
Οι δύο ομάδες διαφέρουν στις αναπαραστάσεις που έχουν για την επίδραση της χρήσης του υπολογιστή στη 

διδασκαλία (p<,05). Ένα μεγάλο ποσοστό των φοιτητών (26%) θεωρεί ότι η χρήση του υπολογιστή μπορεί να 
αξιοποιηθεί για την οργάνωση και την αναδιοργάνωση της διδασκαλίας, ενώ το ποσοστό των εκπαιδευτικών που 
πιστεύουν το ίδιο είναι αρκετά μικρότερο (7%). Διαφοροποίηση υπάρχει εξάλλου ανάμεσα τους εκπαιδευτικούς (23%) 
και τους φοιτητές (39,5%) σχετικά με την αξιοποίηση του υπολογιστή για την προσέλκυση του ενδιαφέροντος των 
μαθητών. Οι εκπαιδευτικοί από την άλλη σε ένα αρκετά μεγαλύτερο ποσοστό (46%) από τους φοιτητές (26%) έδωσαν 
ασαφείς θετικές εκτιμήσεις για την επίδραση της χρήσης του υπολογιστή στη διδασκαλία. Οι εκπαιδευτικοί δηλαδή 
θεωρούν ότι η διδασκαλία επηρεάζεται θετικά με την παρουσία του υπολογιστή χωρίς όμως να μπορούν να 
προσδιορίσουν τη μορφή που λαμβάνει αυτή η επίδραση. 

Ως διδακτικό εργαλείο ο υπολογιστής συνδέεται περισσότερο με τη διδασκαλία συγκεκριμένων μαθημάτων παρά 
με άλλου είδους σχολικές δραστηριότητες στις οποίες θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί. Τα μαθήματα αυτά είναι αυτά 
που δίνει βάρος το αναλυτικό πρόγραμμα (Μαθηματικά 59%, Γλώσσα 40%) στη διδασκαλία των οποίων μπορεί να 
συμβάλλει η χρήση αντίστοιχων προγραμμάτων εμπέδωσης. Εντούτοις στατιστικά σημαντική διαφορά υπάρχει στις 
απαντήσεις των εκπαιδευτικών και των φοιτητών όσον αφορά τη χρήση του υπολογιστή στη Γλώσσα και τη 
Γεωγραφία. Οι εκπαιδευτικοί υποστηρίζουν σε μεγαλύτερο ποσοστό από τους φοιτητές ότι ο υπολογιστής μπορεί να 
αξιοποιηθεί στη διδασκαλία των δύο αυτών μαθημάτων. 
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Όσον αφορά τη χρήση των πολυμέσων οι αναπαραστάσεις των δύο ομάδων διαφέρουν όπως φαίνεται από τις 
απαντήσεις που έδωσαν για τη συμβολή των πολυμέσων στη διδακτική πράξη (p<,05). Οι μεν εκπαιδευτικοί (49%) 
πιστεύουν ότι η χρήση των πολυμέσων συμβάλλει στη μάθηση, ενώ οι φοιτητές-τριες (47%) θεωρούν ότι η χρήση των 
πολυμέσων μπορεί να αξιοποιηθεί για την πρόκληση του ενδιαφέροντος των μαθητών. Η πολυμορφία των 
πληροφοριών που προσφέρουν τα πολυμέσα θεωρείται από τους εκπαιδευτικούς ότι μπορεί να έχει σαν αποτέλεσμα τη 
μάθηση αφού οι πληροφορίες προσλαμβάνονται “πιο εύκολα” από τα παιδιά, ενώ οι φοιτητές πιστεύουν ότι η 
πολυμορφία αυτή μπορεί να αξιοποιηθεί για την προσέλκυση του ενδιαφέροντος των μαθητών, ώστε να δείχνουν 
περισσότερο ενδιαφέρον και μεγαλύτερη συμμετοχή στη διδακτική πράξη. 

Η χρήση του υπολογιστή στο σχολείο θεωρείται από τους εκπαιδευτικούς (39%) σε μεγαλύτερο ποσοστό από τους 
φοιτητές (17,5%) ότι μπορεί να αντικαταστήσει τη χρήση άλλων εργαλείων και να αξιοποιηθεί για οργανωτικής ή 
διοικητικής φύσεως εργασίες στο σχολείο. Η μηχανοργάνωση του σχολείου και η ταξινόμηση του υλικού που αφορά τη 
διδασκαλία ή τη διοίκηση του σχολείου είναι ένας τρόπος που μπορεί να αξιοποιηθεί ο υπολογιστής στο σχολείο 
σύμφωνα με τους εκπαιδευτικούς. 

Συζήτηση-Συμπεράσματα 

Οι δύο ομάδες που έλαβαν μέρος στην έρευνα (εκπαιδευτικοί και φοιτητές-τριες) διαφοροποιούνται ως προς τις 
αναπαραστάσεις που έχουν για το μοντέλο εισαγωγής των υπολογιστών στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Ενώ και οι δύο 
ομάδες φαίνεται να συμφωνούν με τη μικτή προσέγγιση εισαγωγής των υπολογιστών στο σχολείο, δηλαδή τη χρήση 
των υπολογιστών σε όλα τα μαθήματα σε συνδυασμό με τη διδασκαλία ενός αυτόνομου μαθήματος πληροφορικής, οι 
εκπαιδευτικοί σε ένα μεγαλύτερο ποσοστό από ότι οι φοιτητές-τριες υποστηρίζουν την εισαγωγή των υπολογιστών 
μόνο μέσα από τη χρήση τους σε όλα τα μαθήματα. Ενδεχομένως, η έλλειψη εμπιστοσύνης στις ικανότητές τους για 
την εκπαιδευτική αξιοποίηση των υπολογιστών να είναι ένας λόγος που οι φοιτητές-τριες δεν φαίνονται έτοιμοι να 
αξιοποιήσουν τον υπολογιστή σε όλα τα μαθήματα. Επίσης, οι φοιτητές-τριες προτιμούν η εισαγωγή των υπολογιστών 
να γίνει μετά τις πρώτες τάξεις του Δημοτικού Σχολείου και με το συνδυασμό της χρήσης τους τόσο στην τάξη όσο και 
σε εργαστήριο υπολογιστών. Το μεγαλύτερο ποσοστό των εκπαιδευτικών από την άλλη τάσσεται υπέρ της εισαγωγής 
των υπολογιστών από τις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου και της χρήσης τους μέσα σε κάθε αίθουσα 
διδασκαλίας. Ενδεχομένως, οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν την αντίστοιχη εμπειρία στην αξιοποίηση εργαστηρίων (την 
οποία έχουν οι φοιτητές-τριες), οπότε δεν θεωρείται κατάλληλος τρόπος η χρήση των υπολογιστών σε εργαστήριο. Οι 
πρακτικές των εκπαιδευτικών που έχουν αποκτηθεί μέσα από την εμπειρία τους στα σχολεία, όπου όλες σχεδόν οι 
δραστηριότητες πραγματοποιούνται μέσα στην αίθουσα, οδηγούν ενδεχομένως στην προτίμηση της χρήσης του 
υπολογιστή μέσα στη σχολική αίθουσα.  

Όσον αφορά το ρόλο του εκπαιδευτικού σήμερα και την επίδραση της χρήσης του υπολογιστή στο ρόλο αυτό, δε 
φαίνεται να υπάρχουν διαφοροποιήσεις ανάμεσα στις δύο ομάδες. Ο κυρίαρχος ρόλος του εκπαιδευτικού στο σημερινό 
σχολείο σύμφωνα με τα υποκείμενα είναι ρόλος πομπού-μεταδότη της γνώσης. Η χρήση του υπολογιστή επιδρά στο 
ρόλο αυτό αφού μετατρέπεται από πομπός της γνώσης σε συντονιστή της μαθησιακής διαδικασίας. Διαφορές 
εντοπίζονται ανάμεσα στους εκπαιδευτικούς και τους φοιτητές στα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες που 
αποδίδονται στον υπολογιστή. Για μεν τους εκπαιδευτικούς δεν είναι δυνατόν ο υπολογιστής να επιτελέσει διδακτικό 
έργο, ενώ για τους φοιτητές αυτό φαίνεται να είναι κάτι εφικτό. Ο υπολογιστής δηλαδή μπορεί να αναλάβει αυτόνομο 
διδακτικό ρόλο για τους φοιτητές. Οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να προβάλλουν σαν βασικό παράγοντα για τη διδακτική 
και μαθησιακή διαδικασία τον έλεγχο που μπορεί να ασκήσει ο δάσκαλος κατά τη διαδικασία αυτή, ενώ οι φοιτητές-
τριες τονίζουν την επικοινωνιακή σχέση που αναπτύσσεται ανάμεσα στο δάσκαλο και τους μαθητές. Ενδεχομένως οι 
αναπαραστάσεις αυτές των υποκειμένων να οφείλονται στην προσωπική θεωρία που έχουν σχετικά με τη μάθηση και 
τη διδασκαλία. 

Ο υπολογιστής αναπαρίσταται διαφορετικά από τους φοιτητές και τους εκπαιδευτικούς. Για τους φοιτητές είναι ένα 
πολυεργαλείο που μπορεί να αξιοποιηθεί για την ανάπτυξη νέων μορφών διδασκαλίας, ενώ για τους εκπαιδευτικούς 
είναι ένα εργαλείο γενικής χρήσης που μπορεί να αξιοποιηθεί όπως κάποιες άλλες μηχανές, για την αυτοματοποίηση 
εργασιών, την ταξινόμηση και μηχανοργάνωση υλικού αλλά και για διοικητικές εργασίες. Επίσης, η χρήση του σαν 
μέσο επικοινωνίας και πληροφόρησης φαίνεται να σχετίζεται με την ανάπτυξη νέων μεθόδων διδασκαλίας από τους 
φοιτητές. Η πτυχή αυτή δεν υπάρχει στους εκπαιδευτικούς. Και για τις δύο ομάδες εντούτοις ο υπολογιστής είναι 
αξιοποιήσιμος κυρίως από το δάσκαλο και όχι από το μαθητή. Φαίνεται, επομένως, ότι οι εκπαιδευτικοί υιοθετούν τη 
μικτή προσέγγιση εισαγωγής των υπολογιστών στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση, ενώ υιοθετούν αρκετά στοιχεία από την 
ολοκληρωμένη. Οι φοιτητές-τριες από την άλλη, ενώ συντείνουν με τη μικτή προσέγγιση δείχνουν να υιοθετούν σε 
αρκετά σημεία την τεχνοκεντρική. Εντούτοις, ενώ οι εκπαιδευτικοί δείχνουν να υιοθετούν την ολοκληρωμένη 
προσέγγιση, φαίνεται ότι ο υπολογιστής αντιμετωπίζεται περισσότερο σαν ένα μέσο οργάνωσης και αυτοματοποίησης 
εργασιών και όχι σαν ένα μέσο ανάπτυξης των μαθητών και αναδιοργάνωσης της διδασκαλίας. 

Η στροφή της έρευνας και της διδασκαλίας (και επιμόρφωσης) προς την κατεύθυνση της χρήσης του υπολογιστή 
για την ανάπτυξη διαφορετικών μορφών διδασκαλίας μπορεί να αποτελέσει το έναυσμα για την αξιοποίηση των 
δυνατοτήτων που προσφέρει ο υπολογιστής στην εκπαίδευση. 

Τα προγράμματα κατάρτισης και επιμόρφωσης των μελλοντικών και εν ενεργεία εκπαιδευτικών είναι ένα θέμα το 
οποίο θεωρούμε ότι είναι μείζονος σημασίας για την επιτυχημένη εισαγωγή των υπολογιστών στην πρωτοβάθμια 
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εκπαίδευση. Είναι ανάγκη να δοθεί ιδιαίτερο βάρος, όχι τόσο στη χρήση των υπολογιστών, όσο στην εκπαιδευτική 
αξιοποίηση των υπολογιστών και ιδιαίτερα στην διδακτική των διαφόρων γνωστικών αντικειμένων. Ο 
προσανατολισμός των προγραμμάτων κατάρτισης και επιμόρφωσης στο συγκεκριμένο πεδίο είναι ίσως ένας τρόπος για 
να αποκτήσουν οι εκπαιδευτικοί (εν ενεργεία και μελλοντικοί) συγκεκριμένα σχήματα αξιοποίησης των υπολογιστών 
στη μαθησιακή-διδακτική διαδικασία που συντελείται στις τάξεις. Μια άλλη πτυχή που θεωρούμε ότι είναι σημαντική 
είναι αυτή της χρήσης και εκμάθησης εκπαιδευτικών εφαρμογών στο πλαίσιο της Πανεπιστημιακής κατάρτισης. Είναι 
σημαντικό τέτοιου είδους εφαρμογές να αξιοποιούνται για εκπαιδευτικούς σκοπούς στο πλαίσιο της πρακτικής 
εξάσκησης των φοιτητών-τριών στα δημοτικά σχολεία κατά τη διάρκεια της φοίτησής τους. Ενδεχομένως ο 
προσανατολισμός της κατάρτισης από τη χρήση επαγγελματικών πακέτων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν και στην 
εκπαίδευση να στραφεί σε εφαρμογές αποκλειστικά εκπαιδευτικού χαρακτήρα.  

Ένα μεγάλο βάρος θα πρέπει να δοθεί από τα Παιδαγωγικά Τμήματα στην έρευνα και την εκπόνηση προγραμμάτων 
για την κατασκευή εκπαιδευτικών εφαρμογών που θα γίνονται με βάση παιδαγωγικές αρχές. Η συγκέντρωση, 
αξιολόγηση και διάθεση εκπαιδευτικού υλικού μέσα από το Διαδίκτυο είναι ένας άλλος τομέας που χρήζει ιδιαίτερης 
προσοχής. Τα Παιδαγωγικά Τμήματα μπορούν να συμβάλλουν με ουσιαστικό τρόπο στην αξιοποίηση του Διαδικτύου 
για εκπαιδευτικούς σκοπούς αναλαμβάνοντας το ρόλο της αξιολόγησης και οργάνωσης του υλικού αυτού. 

Μια άλλη ενδιαφέρουσα πτυχή που θα μπορούσε να συμβάλλει στην επιτυχή αξιοποίηση των Ν.Τ. στην 
εκπαιδευτική διαδικασία είναι η χρήση των υπολογιστών στο πλαίσιο των μαθημάτων και σεμιναρίων κατάρτισης αλλά 
και των επιμορφωτικών προγραμμάτων που απευθύνονται στους εκπαιδευτικούς. Οι διδάσκοντες που αναλαμβάνουν 
την κατάρτιση των φοιτητών-τριών αλλά και την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών διαδραματίζουν οι ίδιοι το ρόλο του 
μοντέλου εκπαιδευτικής αξιοποίησης των υπολογιστών (Makrakis, 1997).  
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